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ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНА ЗАДАЧА З ФІЗИКИ:  

АНАЛІЗ ЗМІСТУ 

 

Розв‘язання задачі – це активний пізнавальний процес. Починається він з 

ознайомлення зі змістом задачі та її детальним аналізом. Такий підхід дозволяє 

з‘ясувати суть явища чи процесу, описаного в задачі; встановити, що є істот-

ним, а що другорядним у ситуації, що розглядається. Дуже часто виникає не-

обхідність попереднього спрощення умови задачі та абстрагування від реаль-

них умов. Одні спрощення зумовлені самим текстом задачі, інші доводиться 

робити тому, хто її розв‘язує. Усі етапи розв‘язання задачі тісно поєднані між 

собою. Успіх наступних етапів розв‘язання задачі залежить від якості вико-

нання попередніх. Чим краще виконано кожен із попередніх етапів, тим легше 

впоратися з наступним [2, с. 48]. 

Методика аналізу змісту професійно орієнтованої задачі полягає в пошу-

ку способу її розв‘язання й технічного використання. Для будівельних спеціа-

льностей вони переплітаються між собою так, що загальні положення фізики й 

конкретні технічні умови задачі неперервно співвідносяться одне з одним у 

кожній ланці розумового процесу. Під час аналізу виявляються нові властиво-

сті об‘єкта, співвідношення між елементами задачі. «Я читаю умову задачі, 

дивлюся на неї, ще раз читаю – до тих пір, поки в голову не приходить 

розв‘язок», – писав відомий американський педагог-математик Д. Пойа [3, 

с. 72].  

о задач за ознакою логічного розв‘язування ми відносимо аналіз змісту 

задачі з чітким виділенням явно і неявно заданих величин. Такі задачі перед-

бачають постійне, системне уточнення умов протікання явища чи процесу, що 

описані в задачі. При цьому важливе значення мають форми аналізу змісту за-

дачі – короткий запис умов і вимог, а також схематичне зображення (малюнок, 

креслення, схема, графік) процесу або ситуації, описаних у задачі [1, с. 15].  
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Короткий запис умов і вимог відтворює загальну картину, представлену 

в задачі, допомагає утримувати в пам‘яті початкові дані й вимоги, сприяє 

з‘ясуванню прямо заданих у тексті залежностей. Схематичне зображення зміс-

ту задачі виступає не лише наочним поданням конкретного змісту задачі та 

описаних у ній залежностей, а й у ролі моделі, що допомагає виявленню при-

хованих залежностей між фізичними величинами. Вихідною ланкою будь-

якого пізнавального процесу, де виконується аналіз змісту навчальної задачі з 

фізики, є запитання до умови задачі. Саме запитання викликає перше пробу-

дження думки, мотивацію, зацікавленість. Якраз запитання штовхає думку на 

усунення незрозумілості, що виникла. Воно передує і сприяє утворенню нових 

суджень, наводить на нові асоціації, допомагає становленню нового знання. 

Якщо правильно поставити запитання до задачі, то можна наполовину розв‘я-

зати її [1, с. 12].  

Ми вважаємо, що з метою ефективного аналізу її змісту, крім запитання 

до умови задачі, доцільно мати систему контрольних запитань до студента, 

який має розв‘язувати задачу. Для цього розроблено систему таких контроль-

них запитань, яку подану в таблиці. 

На нашу думку, вміння правильно ставити запитання до умови задачі не 

менш важливе, ніж знаходження способів одержання результату. 

Приведені контрольні запитання апробовані в ході педагогічного експе-

рименту і допомагають логічно спрямувати хід думок студента з самого поча-

тку розв‘язування задач. Вони задають правильний підхід до розв‘язання зада-

чі, дозволяють виділяти суттєві моменти, визначають раціональну послідов-

ність дій. Однак, не варто думати, що вони мають магічну силу і в змозі допо-

могти завжди. Якщо ці запитання не допомогли під час розв‘язування будь-

якої конкретної задачі, то потрібно придумати більш слушні для її розв‘язання. 

 

Таблиця 1 – Система контрольних запитань для аналізу змісту навчальної 

професійно орієнтованої задачі з фізики 
 

Зміст запитання Зміст відповіді  

Про який об‘єкт йдеться в задачі?  

Яке явище описано в задачі?  

В яких умовах знаходиться об‘єкт?  

За яких умов відбувається явище (процес)?  

Яку величину потрібно визначити?  

Яке визначення шуканої величини?  

Розмірною чи безрозмірною є шукана величина?  
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Продовження таблиці 1 

Скалярною чи векторною є шукана величина?  

Чи відома одиниця шуканої величини?  

Постійна чи змінна шукана величина в процесі, описаному в задачі?  

Які величини дані в умові задачі?  

Чи відоме визначення заданих величин?  

Чи містить умова задачі величини, задані в неявному вигляді?   

Значення яких величин потрібно взяти з довідкових таблиць?  

Чи можна явище (процес), описане в задачі, зобразити схематично?  

 

Таким чином, підхід до пошуку розв‘язку задачі за допомогою системи 

послідовно й цілеспрямовано поставлених запитань дозволяє оволодіти двома 

професійно важливими якостями: вмінням розв‘язувати нестандартні задачі й 

вмінням коректно ставити запитання. 
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